

革命情写满战斗篇

王天瑞

《超越血缘有大爱》，这篇用散文笔法写成的7000多字的革命红色记忆，2021年12月20日在《周口日报》《周口晚报》发表后，很快被《党政干部论坛》等纸质媒体和很多网站转载。于是，革命老区郸城抚养两位革命后代的故事，迅速被全国更广泛的人民群众熟知和传颂。

做父母的都知道，父子父女情、母子母女情其实就是骨肉情，因为儿女都是父亲母亲的连心肉。在那兵荒马乱的战争年代，很多有志之士为了崇高的革命事业，尽管不忍不舍，但还是毅然决然地抛下骨肉情甚至割断骨肉情。有一对夫妻就是榜样。共产党员冯登紫，河南息县人，1938年参加革命，1947年转战豫东，任项县长，每天都要指挥战斗。他的妻子周荣涛，安徽泗县人，任小区区长，每天都要与敌人作战，时刻都会转移战场和阵地。当时，他们的大儿子冯光两岁，二儿子冯光明出生不久。要带着两个尚小的孩子行军打仗，很是拖累部队，于是，他们不但抛了家，还要舍子，在行军途中，把大儿子冯光放在路边，盼有好心人捡走抚养。后来，被小区队员发现，认出是冯光，又把他抱了回来。斗争形势越来越严峻。冯登紫和周荣涛商量后决定，把大儿子冯光交由小周庄（现属郸城县白马镇）贫农周德祥抚养，把二儿子冯光

明交由罗张庄（现属郸城县南丰镇）贫农张允增抚养。这是责任，也是重托。试想，当父亲母亲把亲生儿女抛下的那一刻是什么滋味？当父亲母亲与亲生儿女割断骨肉情的那一刻是什么滋味？冯登紫和周荣涛遥望血火交迸的战场，又大踏步走向前方！

不用说明也可以知道，在革命与反革命的“拉锯”年代，为共产党人抚养后代是要担当风险的啊！是会招致灾祸的啊！而我们的贫苦群众，与共产党人结下了深厚的革命情、生死情，当然不怕坐牢、不怕杀头。周德祥明面是乡村货郎，背里却是地下交通员，为党传递情报。他教育儿女说，咱家姓周，冯光明也姓周，是你们的亲姑哩，冯光住咱家，就是外甥住舅家，你们吃饭穿衣都要偏爱小弟弟。不过，大多时候，周德祥为防意外，都是一头挑着针头线脑，一头挑着冯光游走四方。正如《超越血缘有大爱》中所说：“那时，群众生活十分困难，周德祥宁愿自己吃糠咽菜，也要用做生意赚来的钱，买烧饼给冯光吃。冬天冷，他把买来的烧饼或馍，揣在怀里暖热，给冯光吃。”“周德祥的货郎挑子，一头挑的是生活和责任，一头挑的是革命和事业。他用大爱编织的革命摇篮，呵护着孩子一天天成长。”一天，有人向地主联防队告密，说周德祥家窝藏“小八

路”。闻讯，周德祥带着冯光躲了出去。敌人抓住周德祥的大女儿周占勤，吊到树上毒打，问“小八路”藏哪儿去了？周占勤不说一句话。母亲疼在心头。她有三个儿子，只有一个宝贝女儿，便把与冯光同岁的小儿子周占宾交了出来，说，别打闺女了，这个“小八路”给你们吧！两岁多的小占宾哭得死去活来。联防队觉得，这个两岁多的孩子不可能是“小八路”，只好作罢。和哥哥冯光一样，冯光明在寄养期间，同样遇到很多危险。每当地主联防队来查房，养父母就把他藏起来。为保护冯光明，养父张允增和养母杨素民都遭到过敌人的吊打，以致张允增的腿被打残疾，走路都很艰难。

中华人民共和国成立后，冯光、冯光明先后回到父母身边，又相继参军入伍。冯光还晋升为师级领导干部。他们复员后，都在省直机关工作，即便退休，仍在发光发热，为社会做着贡献。因为，他们不忘来时路，他们知道感恩情、报恩情。平时，冯登紫和周荣涛老人，经常教育儿子：“什么时候都不要忘记，你们的命是郸城老百姓保出来的。”“艰苦岁月里，你们能够活下来，不是命大，而是群众的保护和关爱。”“不能忘了曾帮助你们的那些善良人们，滴水之恩当涌泉相报，你们要尽力去帮助他们……”冯

光明与娘——杨素民有一张合影。他一身戎装，站在娘后，娘幸福满满。照片背面写着四个字：“恩情如海”。想想吧，滴水之恩以涌泉相报，那么如海之恩怎么相报呢？在旧社会，娘生活在社会最底层，受苦受难，现在冯光明长大了，有能力保护娘了。1972年，他回罗张村看娘，全村人欢声笑语，都说：“冯光明长得像娘！”因为，他是吃着娘的奶水长大的啊！1996年，娘去世，冯光明携全家老小，披麻戴孝，为娘送终。送葬路上，他痛哭流涕，几步一磕头，谢爹谢娘谢乡亲……同样，冯光虽是师级领导干部，在养母面前却仍是孝子。他退休后第一件事，就是回小周庄看望家人，到周家祖坟进行祭拜，表达感恩之情，寄托哀思之苦。他和弟弟冯光明，要用一生的忠诚，感恩报恩郸城的父老乡亲！

革命老区郸城抚养两位革命后代的故事，从解放战争一直传颂到今天，不但传遍了郸城，传遍了周口，传遍了河南，甚至传遍了全国。我想摘抄《超越血缘有大爱》采访札记中的一句话，作为本文的结尾：“不忘初心、牢记使命。战争年代，党员干部为人民群众出生入死，人民群众为革命后代舍生忘死，感人故事的背后，需要我们赓续红色血脉，凝聚磅礴力量，奋力续写党群、干群鱼水情深新篇章。”

随笔

我与“百镇居”

郭亚东

“百镇居”是我的书斋名。辛丑岁首，海涛弟送我一对镇尺，说是柘桑木的。我检索相关资料，始知：柘桑又名黄金木。农人称其为圪针树，与洋槐相像，多刺，多生于荒野坟茔。

王维曾有诗云：“屏居淇水上，东野旷无山。日隐桑柘外，河明闾井间。牧童望村去，猎犬随人还。静者亦何事，荆扉乘昼关。”算是比较古雅的一种树吧，就连它的名字，都满满诗意，浓郁得如黏稠老酒，令人饮之口齿留香、回味无穷。

这种树现在存世的不多，为灰褐色皮，植株有长刺，叶子可喂蚕，有农人将其植于田间地头菜园作为篱笆墙，能挡猪狗之流。其木生长缓慢，木质坚硬，木心金黄，是贵重木料，常与桑并称为

是喜欢，不打算据此安身立命。

七月流火，热气袭人。我从省城医院出来旋即赴开封九鼎雅园风雨楼拜谒李逸野老师。老师年迈，九十三岁了，依然精神矍铄，能书能画。李老乃重庆人，早岁求学并参军入伍，参加过抗美援朝，任过新华社记者。1956年在《开封日报》工作。中年开始习字，尤以草书称著书坛，我十分欣赏老师的诗文墨迹。

客居北京的书家刘正成，亦是百卷本《中国书法全集》的总编。刘先生不吝笔墨对李逸野的书法大加赞赏。写道：“当代高手，书坛隐逸，书品不群，草书人圣。”我将此告于先生，先生笑了笑，权作回答。

云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。我忽然明白了古人宠辱不惊的真谛了。李逸野其人其事，书界坊间，在河南乃至全国有不少传说和故事，孰真孰假，说好说坏，不一而是。当仁者见仁智者见智吧。不过，其人性情耿介，多言为心声，开罪一些人是真，并由此招来了攻讦和漫骂，对此，先生常常一笑了之。

我向先生索题“百镇居”仨字用作新书斋名以纪念，并给自己壮胆。

踏进生活的河流，聆听岁月的歌。有人说，人生是一次旅程，见过的和经历过的都不应忘记。先前用过的素斋、简斋等继续作数。从今天起改用“百镇居”。

散文

暗香浮动

史学杰

“万树寒无色，南枝独有花。”隆冬时节，草木凋零，独梅花凌寒怒放，朵朵摇曳风中，与横斜枝干交织成画。其坚贞不屈、卓尔不群、冰清玉洁的品格赢得世人敬重，成为历代文人雅士的情趣和志向所在。

梅花耐寒，风骨倔强，以苦难为滋养，愈冷愈发，甚有凛然之气。南宋爱国诗人陆游爱梅成痴，一生写梅花诗词百余首，自比为“一树梅花一放翁”。陆游28岁赴杭州赶考，在礼部初试中获得第一，孰料因主张复河渠而触犯秦桧，被取消录用资格。此后，陆游屡遭奸臣陷害，但始终坚守为国为民的理想抱负。在四十余年宦海浮沉中，梅花一直是陆游的精神伴侣，在《卜算子·咏梅》中，他借梅抒怀：“驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作

尘，只有香如故。”梅花凋谢飘零后，被车碾为尘土，可谓悲凉孤苦之极。然而一句“只有香如故”，道出了梅花的坚贞无私。这种精神气质其实是诗人的自我写照，无意争名斗宠，愿为收复故土而献出生命。

梅花香味清逸幽雅，别有神韵，被称为暗香。梅花的这个代称，源于北宋隐逸诗人林逋的诗句：“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”因此梅花又叫暗香疏影。林逋一生有三个爱好：诗、梅、鹤。他觉得梅花高雅，傲霜斗雪，和自己的性格很像，于是在西湖旁的小孤山盖了几间茅屋隐居起来，在房前屋后，遍植梅树。待到寒冬腊月，置身梅林，观赏着梅的清姿瘦影，阵阵幽香袭来，沁人心脾，令他十分陶醉。林逋虽以学识渊博闻名于世，但他不慕名利，终生以植梅养鹤为乐，人谓“梅妻鹤子”。

“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤。”元代王冕的这句咏梅诗，赞美了梅花不求人夸，只愿给人间留下清香的美

德。王冕一生种梅、画梅，并自取斋号“梅花屋主”，他写这句诗其实是借梅花表达自己不向世俗献媚的人生态度，以及无私无欲的高尚情操。

梅花留清气，留下的不仅是清香、清雅、清高、清廉，还有清清爽爽的朋友关系。据南宋宋朝弘之《荆州记》载：陆凯与范晔关系很好，但两人远隔千里，难以聚首，只能凭驿使往来互致问候。陆凯自江南寄梅花一枝到长安与范晔，并赠诗曰：“折梅逢驿使，寄与陇头人。江南无所有，聊赠一枝春。”因为梅花报春，“一枝春”是借代的手法，用梅花绽放象征春天的来临。诗中，两人的情谊没有掺杂世俗物欲，全凝聚在小小的一枝梅花上，与“鹅毛赠千里，所重以其人”有异曲同工之妙。如此清新自然、返璞归真的朋友之情，成就了一段君子之交的佳话。

记忆深处

梦里与你相见

璐璐

昨夜终于见到我的母亲。梦里的母亲，苍老的容颜，亲切的笑声，还是那个样子。看见她的腿能走路了，我十分欢喜。

两年前的腊八节，母亲还住在我家。犹记得她当时吃粥的模样，坐在沙发上，一手端着碗，嘴里还嘟囔着什么，好像在说“过了腊八就是年，一年要比一年好”。最后一句好像是哪段戏里的词儿，我听得觉得好笑。吃过饭我就坐在母亲旁边，听她讲以前的事，以及她小时候。我坐在一旁不言语，默默注视着她混浊的眼睛慢慢放出光彩。

母亲很注重中国的传统节日。端午节吃粽子、中秋节吃月饼、冬至吃饺子，腊八节要喝腊八粥，我们家过每一个节日都很隆重。每年的腊八节，头天晚上母亲就会早早把第二天做腊八粥的材料一一准备妥。天刚蒙蒙亮就起床，把提前准备好的江米、核桃仁、莲子、红枣、桂圆等八种食材放在一起，用文火熬制，整间房里氤氲着热气，温暖而香甜。娘小小的身影在灶台边变得影影绰绰，定格成腊八节永远的记忆。

娘常说，她小时候家里穷，腊八节能喝上一碗稠稠的稀饭就不错了。我小

时候，家里烧的是地锅，带风箱的那种。大姐十几岁就进工厂工作，常年不在家，我和二姐就帮母亲烧火。实际上，烧火的活儿都是二姐干，我就是坐在旁边烤火来着。热气腾腾的腊八粥被端上我们家的四方桌，东边的位置是老父亲坐的，其次是大哥、二哥、三哥、四哥……挨个坐好。一家人坐在一起喝着软糯香甜的腊八粥，说说笑笑真热闹！

两年没见我的母亲，每天都盼望着能与她梦里相见，却始终没见她的影儿。她走的时候腿还不能走路，我最大的遗憾就是没把她的腿治好……听见

她喊我的乳名，我加快脚步奔向母亲。多想再叫声娘。好久没听到自己叫那声“娘”，熟悉而又陌生。远远地看见母亲站在那里，还是穿着临走时我给她买的那身新衣服，拄着我给她买的拐杖。她蹒跚着走向我，可是我怎么也走不到母亲跟前，眼见她离我越来越远，我着急伸手去拉，却拉不住母亲的手，真想再投进她温暖的怀抱，可这条路那么长！眼睁睁望着母亲慢慢消失在我视线里，我在流泪的绝望中满足了。是的，两年未见，能远远地看上一眼也算满足了！

真的很想念你，母亲！

《周口红色记忆》捐赠市图书馆

本报讯（记者 姬慧洋 王吉城）2月18日，周口报业传媒集团将40册《周口红色记忆》捐赠给周口市图书馆，希望通过图书馆开放的平台让更多市民了解我市光荣的革命历史，传承红色基因。

《周口红色记忆》是一部以故事形式生动反映周口革命历史的新闻作品集，由周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访团队历时三年写成，全文35万字，2021年12月由河南人民出版社出版。捐赠仪式上，市图书馆向周口报业传媒集团颁发收藏证书。

在随后召开的座谈会上，我市的知名作家、西华县老促会的党史专家、扶沟县姜鸿启纪念馆的讲解者，就如何讲好周口红色故事、传承革命精神等问题展开热烈讨论。《周口红色记忆》是一部新闻和文学紧密融合的作

品集，新闻策划与党中央的部署是一致的、与形势发展是一致的、与群众的需求是一致的，应该持续挖掘红色资源，讲好周口红色故事。”知名作家王天瑞说。“我对《周口红色记忆》进行了仔细研读，创作者通过温暖的文字、鲜活的事实刻画了共产党人朴实的革命情怀和炙热的革命信仰。”市关帝庙民俗博物馆馆长李佳说。西华县老促会副秘书长王保清、何建华一致认为，《周口红色记忆》一书最大的特点是可读性强，用故事讲述周口红色历史，传播效果非常好。

文艺动态

茶(外一首)

苏小七

红尘里修行
心里的清香越来越浓
你在时光里打坐
只为和一杯水相遇
年少时
我亭亭玉立
在你目光下
欢天喜地
日落时
你错过了回家的路
成了那个夏天的神伤
30年后
以一杯水的回眸
让我浴火重生
在你的柔情里
奋不顾身开放
岁月清洗内心
午后时光
沿清香的方向
走回校园
为了把最好的给你
升腾的雾气里
你的耳语
白云般仙气飘飘
轻歌曼舞
在冬的寒冷里
正好借一杯茶的光亮
让爱乐响起
为了一生的期许
在你怀里一展芳华
只为盛大的等待

阳光以爵士乐的节奏
敲打湖面
如猫的小憩
咖啡的苦涩
远远的传来
灵魂的香气
象牙塔的留白
没能诗成行
有的是岁月
抽打后的荒凉
嘴角上扬的瞬间
生活的礼花
迸出天空的湛蓝
星星不语
看尽
巫师睫毛后面的凄苦
你站在原野的最高处
放低自己
云层里
谁能读懂你
平静表情下
隐藏的波澜
或许
爱恋是一场漫长的修炼
心事经梵音的暴晒
才有了阳光的味道
在你眼里
天与湖
只隔一片云的距离
却遥远像冰河世纪

致敬 (外一首)

王伟

致敬春天
致敬第一缕春风
致敬第一场春雨
致敬第一声鸟鸣
致敬第一朵花开
致敬运动员
致敬那些拼搏的身影
致敬那些夺冠的瞬间
致敬祖国
致敬岁月静好的人间
致敬只此青绿的山河

那一抹青绿
是流动的唐诗
是婉约的宋词
轻盈曼妙灵动
如梦如幻如歌如舞
是一幅纯净的山水画卷
如霹雳如闪电
舞动日月乾坤
气吞万里如虎
那一抹青绿
是来自周口的骄傲
是未来环保的承诺

夜读《王猛仁诗选》抒怀

樊清周

冬夜乍暖还寒
子时的小城像按了暂停键
静谧无声
只有星星、路灯眨眼
她们望着我
似有不解之缘
此时我捧着《王猛仁诗选》
白天的浏览
成就了三更的贪婪
瞬间我飘飘欲仙
诗中有跌宕起伏
又多平和、自然
她带着我
一会儿飞入龙潭
一会儿穿越千年

我似看到了
古老的森林海水的波澜
她像一曲春之歌
万物复苏百花烂漫
海岸阳光沙滩
娇艳的花篮扬帆的小船
我多想献给您
一条洁白的哈达
一个甜美的雪莲
还有那
家乡的五彩花环
更想做的是
镶嵌入志流芳千年
饕餮珍馐品赏
思绪飞跃夜无眠

沙颍文艺

投稿邮箱：zkrbwyfk@126.com